

No es temerario afirmar que la experiencia demuestra que la Encíclica de León XIII es como la «Carta Magna» en la que debe fundarse toda actividad cristiana en cosas sociales.—PIO XI.

## Habla el Papa

**«La paz sólo será posible si el espíritu humano se transforma de acuerdo con la conciencia humana»**

Palabras de S. S. en la presentación de credenciales del embajador especial holandés

En la línea de conducta del Romano Pontífice no influyen para nada los tremendos acontecimientos que conmueven el mundo. Discipulo fidelísimo del divino Maestro, a quien tan dignamente representa en la tierra, predica la paz de la justicia, puestos los ojos no en éste o el otro bando, sino en los débiles y oprimidos para llevar a sus espíritus amor y consuelo, y en los poderosos para inculcarles moderación y gran cordura en sus determinaciones por lo que se refiere a la paz futura.

Dos discursos acaba de pronunciar el Padre Santo dirigidos al nuevo embajador de Colombia en la Santa Sede y al enviado especial de la reina Guillermina y ambos parecen dirigidos más que a sus interlocutores, a los hombres de gobierno sobre los que recae la gran responsabilidad de ordenar el futuro de la humanidad.

En ambas oraciones, la idea de «paz con justicia» es la que fluye de los labios pontificios. «Es indispensable para toda ordenación estatal y social el respeto a las supremas normas éticas de la convivencia humana, pues toda institución jurídica que se sustraiga a este fundamento, resultará frágil y prontamente perecedera». «Es precisa la restauración de la preeminencia del derecho sobre la fuerza con objeto de que en el mundo de mañana puedan sentirse seguros de sí mismos los pueblos pequeños». «El antiguo orden jurídico ha sido duramente perturbado; por ello los espíritus rectos deben volver a los principios eternos del estatuto jurídico». «Es preciso el advenimiento de una paz no dictada por la pasión, sino por verdadera cordura política y noble moderación».

Los que a través de esta guerra hayan observado la conducta del Romano Pontífice, hayan leído sus discursos y meditado sus innumerables obras de caridad para con todos los afligidos, nos pueden decir si hay en todo el mundo persona alguna que se haya preocupado como él por el bien de la humanidad, o haya trabajado tan intensamente por la verdadera paz.

Es una intolerable injusticia la que se comete contra la Iglesia presentándola como poca amiga de los afligidos y necesitados, cuando ella ha ido y va siempre a la cabeza de las grandes obras de misericordia universal, sin que hasta el presente le haya arrebatado nadie el primer puesto. La voz de compasión, de cordura y de paz que viene sonando durante toda esta guerra, sin intervalos ni cansancio ¿de dónde ha salido? Del Vaticano, de los augustos labios del sucesor de Jesucristo, Príncipe de la paz.

## Religión, Patria y Orden Social

por Leonardo Grau

He aquí los tres postulados sobre los que descansa la acción del Semanario. Nuestro Semanario nació para esto: para defender por todos los medios y con el máximo de energías esas grandes ideas.

Concebimos al hombre como un ser creado por Dios y por este motivo obligado a prestarle homenaje y pleitesía. Sin religión no es posible la existencia de una moral solvente. Sin religión no es posible la convivencia entre los hombres.

Sin el amor de Patria no es posible el cumplimiento de los deberes que impone la comunidad de intereses a quienes tienen sobre sí la tarea de devolverla el

sentido de honor, que perdiera en las épocas de liberalismo. Sin un Orden Social es imposible que reine la paz entre los hombres.

Por la Religión, por la Patria y por el Orden Social tuvo que alzarse en armas España, y fué el Alzamiento Nacional la profesión de fe de una Patria sangrante y martirizada por la horda comunista y el rencoroso separatismo. Es también el Movimiento Nacional otro postulado que defendemos con toda viveza, con todas las fuerzas de nuestro ser, ya que por él se hacía efectiva la estimación de la Religión, se elevaba a mayor grandeza el sentimiento de Patria y presentaba la mejor coyuntura para establecer la unidad de acción y la práctica del programa social de la Iglesia.

Cuando al leer las páginas del «Anuario de la Prensa Española», editado por la Delegación Nacio-

nal de Prensa, vemos confirmado en sus páginas el carácter de nuestro Semanario, condensándolo en las tres ideas apuntadas, la autoridad y prestancia que nos da el Anuario, al reconocernos como adalides de la Religión y de la Patria, como avanzadilla en la acción Social y sostenedores de los principios del Alzamiento, nos obliga a que recordándolo a nuestros lectores sepan leernos con esa intransigencia que da la certeza de estar en posesión de la «verdad». Sobre todos los particularismos, por encima de toda idea afectista o si se quiere egoísta, está la visión real. Y, así como no hay más que una «verdad» no puede existir otra postura que la defenderla contra todos y contra todo.

Y ello con el máximo de energía.

Así lo dice el «Anuario de la Prensa Española».

Y nos place.

Y lo cumpliremos.

## El burro y los sabios

A una aldea cuyo nombre he olvidado llegaron dos sabios meteorólogos con sus aparatos, en viaje de estudio. Como ya anochece, nuestros sabios resolvieron pedir hospitalidad a una viejecita que se encontraba a la puerta de una casa.

—Señora, dijeron los sabios — deseáramos, si no es inconveniente, pasar la noche en su casa.

Ninguna, señores — dijoles la vieja, y los invitó a entrar.

—No señora — le respondieron — nosotros deseáramos dormir afuera; la noche está muy hermosa.

—Mejor será que entren porque esta noche va a llover.

Cómo, señora, — respondieron nuestros sabios — ¡a llover! ¿Pero no sabe usted que está hablando con dos sabios meteorólogos, y que, por sus aparatos y observaciones, ven que no es posible una lluvia? No hay el menor indicio; la atmósfera está clara, las únicas nubes son cirrus, el higrómetro está seco y el barómetro alto; es, pues, imposible una lluvia.

—Bueno, señores, como ustedes quieran — dijo la viejecita entrando en su cuarto.

—¿Pero han visto? ¡Qué gente tan ignorante!

—Y pretenciosa. Te has fijado con la seguridad que hablaba?

—Sí, y hasta ha dicho que llovería esta madrugada.

Así hablaban nuestros sabios mientras se acostaban en el patio de la casa.

Como habían caminado mucho bien pronto quedaron dormidos; pero a la madrugada, como la viejecita había dicho, una lluvia abundante, torrencial obligóles a entrar en el primer cuarto que encontraron.

Ya de día, viendo que era imposible salir sin despedirse de la casa, se presentaron a ella algo avergonzados.

—¡Ya les dije, señores! Ya les dije — decía la viejecita en tono burlón.

—Señora ¿quiere decirme cómo es que usted ha podido saber que iba a llover, cuando nosotros sabios meteorólogos no teníamos ni el menor indicio?

—Pues es muy sencillo; tengo un burrito que cuando está próxima la lluvia se refriega en las paredes, y ayer lo hacía.

—Compañero — dijo uno de los sabios — vámonos de aquí; en esta aldea los burros saben más que nosotros.

ALBERTO L. GALINDEZ

## Y las puertas del infierno...

Por Aníbal ARIAS RUIZ

Nos vamos acercando cada vez más, a los momentos decisivos y culminantes de la gran contienda. Día tras día se precipitan los acontecimientos, los combatientes ponen en juego sus más poderosos elementos bélicos, hacen su aparición en los campos de batalla, nuevas y mortíferas armas, cuya presencia es siempre el anuncio de otras aún más potentes que han de venir después y un indiscutible frenesí guerrero está deshaciendo por completo el suelo europeo, suspirando en sus resultados a la más espantosa catástrofe que jamás hubiera podido soñarse.

Hay una inquietud de horas y de minutos en todos. Países en guerra, países neutrales, sienten una angustia febril por el mañana a que han de dar los acontecimientos actuales. Angustia natural y razonada, por cuanto todo un orden logrado en una civilización de siglos, parece conmoverse en sus cimientos ante vientos extraños de tormenta, a los cuales, pocos países supieron prestar la atención debida y, ante cuyo peligro empiezan a reaccionar lentamente los demás. Valores eternos y permanentes, con substanciales al hombre por ser su esencia misma, fueron descartados ha mucho tiempo, en aras de un progreso y de una civilización nueva, que mentían paraísos tangibles de felicidad humana. Por el oropel de la hojarasca brillante, el hombre, inconstante en su misma condición natural rechazó el fruto sazonado.

Y sin embargo, cuando gentes de todas las razas y de todas las regiones del mundo, se sienten absorbidas en esta vorágine espantosa, en la que la materia ha llevado a su más alto grado, el refinamiento frío y cerebral de la máquina y de la ciencia aplicadas a la destrucción; cuando parecía ya humanamente imposible que ningún factor más de los conocidos, de los consagrados en el siglo actual como panáceas infalibles de la humanidad, pudiese intervenir en la contienda, he aquí que aparece centro de todas las miradas, misterioso imán de los corazones, la blanca figura del Vicario en la tierra, como promesa cierta de amor humano, entre la desencadenada tormenta de las pasiones.

Cada jornada que transcurre, es una victoria más del incontable ejército cristiano, que acaudilla, desde el interior de los muros del Vaticano, Su Santidad Pío XII. Los prisioneros y heridos de las víctimas lógicas e inmediatas de la lucha, saben mucho

de estas silenciosas victorias, que la caridad cristiana y el celo incansable del Santo Padre, están realizando continuamente. Pero esto, siendo tanto siendo un mérito tan concreto a las calumnias e infamias arrojadas cobardemente contra la Iglesia Católica, por muchos que hoy reconocen ya un visible poder sobrenatural a lo mismo que tacharon de filfa e imposura, no lo es todo.

Pío XII es actualmente, la figura plena de sencillez evangélica, ante quien empiezan a inclinarse con respeto, las cabezas de todos los jefes políticos. Y esto, ocurre precisamente, cuando todo un conglomerado de ideas disolventes, productos infernales de un salvajismo ancestral, unido al odio y al refinamiento del maquiavelismo judío, creó llegado el momento de su triunfo definitivo; cuando esperan ver la tierra entera postrada a los pies del siniestro becerro de oro, erguido orgullosamente sobre las ruinas de las iglesias, las cruces destrozadas y la sangre de los últimos fieles.

Fácil y repetidos es el engaño de la soberbia humana. La minúscula la ciudad de San Pedro, vista así con el cristal de una propaganda ciega y terrena, es poco ante los medios bélicos, los acorazados ejércitos modernos, las divisiones de tanques los millares de aviones arrasan la tierra y las potentes escuadras. Es poco, muy poco. Es ciertamente algo ridículo, que tan sólo puede destruir. Pero la guerra ha pasado por sus muros, rindiendo homenaje a su grandiosidad. Y al llegar ante ellos, han enmudecido los ingenios de guerra y las armas, se han sentido sin fuerza para realizar su destino mortífero, ante un poder superior al suyo.

Como si este hubiese sido el hecho esperado, misterioso sonido de la trompeta indicando el puerto de salvación, todos los ojos se han vuelto hacia Roma, como la máxima potencia capaz de mantener lo que se había perdido. Los ojos han empezado a abrirse para ver toda una gigantesca labor, alentada y guiada única y exclusivamente de un soplo divino. Y el materialismo empieza a rendir honor al espíritu.

Paz contra la guerra, y el amor contra el odio. He aquí las dos armas que están realizando el milagro, que

Continúa en segunda página

## «EXPLOSIVOS» DEL LENGUAJE

Por ENRIQUE TORRES

en el que los sinónimos de «magnífico», de «estupendo», de «maravilloso» con el que hacían alarde de grandeza expresiva nuestros mayores, fueron lo «brutal», lo «macanudo», lo «bestial», y lo «archipanpanante» o lo «cañón». La juventud de entonces — como aquella otra de las generaciones de fin de siglo, que su afrancesamiento cursi reclamaba al acostarse el «verdó», llamaba a las veladas «suarés» y estocologaba en el mobiliario a su estantería o biblioteca con el nombre de «letassé» — estaba en cierto modo justificada. Y decimos esto porque aún no comprendía ni vivía la nueva tónica restauradora de los valores de la tradición nacional. O al menos no estaba obligada a vivirlos.

Pero hoy, cuando ya no tiene razón de ser el «polloperismo» de antaño, la frivolidad de la anteguerra, puede explicarse que el vicio se vuelva a repetir con cohetes gramaticales como estos «de miedo», imponente, «de fenómeno», «de bigote», más o menos acompañados de los latiguillos «verdad?», «¿no?» y de otros del mismo estilo?

Prescindimos de la crítica del léxico empleado en el piropo. Aquí, donde la falta de moral se conjuga con la total ausencia de delicadeza y elegancia ofrece aún más serios peligros que no es preciso señalar. Aunque lo peor

Continúa en segunda página

Hace poco leíamos la noticia de que en América española se está procediendo a la depuración del lenguaje popular, que de seguir así iba camino de la más completa corrupción gramatical. Las razones en que se apoyaban los Gobiernos al tomar esta medida, era obvia: — según aclaraba la citada información — el peligro de que se maleara la pureza del castellano, idioma oficial del país, y el riesgo también de que el mismo inglés, fragmentaria y caprichosamente importado, llegara a ser víctima de parecidas consecuencias. No es preciso manifestar el elogio que merece tan acertada y oportuna disposición.

Pero se nos ha ocurrido pensar, meditando sobre esta materia, ¿por qué nosotros los españoles, los obligados guardadores de la pureza del idioma castellano, no hemos tomado a estas horas análogas medidas ante el peligro que amenaza la invasión de un «caló» detestable que parece haberse apoderado del léxico popular?

Nadie ignora que desde hace tiempo existe una epidemia de adjetivos altisonantes, de «explosivos» lingüísticos que están causando verdaderos estragos en la sintaxis por el uso y abuso con que se prodigan sobre todo entre la juventud. Me refiero a esas descargas admirativas con que, con frecuencia, vemos intercaladas nuestras conversaciones hasta incluso de índole más vulgar. Hubo un tiempo — es verdad — y no muy lejano por cierto,

## Un cuento muy bonito

Erase en los tiempos de los dioses inmortales. Había dentro del mar un gran malestar, una trágica desolación. ¡El pez grande se comía al pequeño! Tremendas y ostentosas eran las protestas. ¡Qué gran injusticia!

Llegó un día que un pez pequeño, aprovechando la cresta de una ola enorme en un día de tempestad, pudo encaramarse en una nube que lo trasladó al Olimpo de los dioses, y el pez llegó hasta los mismos pies de Júpiter. Libertador, dios de los dioses. Y le expuso sus cuitas, y le refirió lo que sucedía dentro del mar: ¡El pez grande se comía al pequeño!

Júpiter, confiado en Neptuno de las cosas del mar, nunca había parado mientes en lo que allí dentro sucedía, y como el mar refleja el cielo en su superficie, es más difícil observar lo que pasaba en sus abismos. Y Júpiter miró, y comprobó que, efectivamente, el pez grande se comía al pequeño.

—Vete tranquilo, dijo el dios al pececito. Esto se arreglará. Tienes razón.

Al cabo de mucho rato, se dió cuenta Júpiter, que aquel pez pequeño, andaba todavía por el Olimpo, y le dijo:

—¿Qué haces tu aquí? Ya te he dicho que la cuestión de injusticia que tu me has planteado, quedará resuelta a tu satisfacción.

Y entonces, el pez pequeño, le contestó:

—Oh dios de los dioses, es cierto que he venido a darte queja y que tú me has contestado que todo se arreglaría, pero no has comprendido exactamente, qué es lo que yo quería.

—¿Y tu qué querías?, díjole Júpiter.

Y el pez pequeño contestó a Júpiter:

—Es que yo quería ser pez grande.

España, que en carne viva sufrió un ensayo de comunismo, pudo comprobar que a los capostotes revolucionarios y comunistas, no les interesaba el bienestar de los de su clase, sus compañeros obreros. Lo que ellos querían, era tener mando ser lo que ellos despectivamente llamaban «burgueses», con la enorme diferencia de que el mando que de ellos emanaba, era una auténtica tiranía.

Todas estas teorías de reivindicaciones sociales revolucionarias

rias y comunistas, no significan otra cosa que convertirse ellos en pez grande, para continuar comiéndose al pez pequeño.

### Y las puertas del infierno...

Viene de primera página

acaso, muchos no esperasen ya ver, y que está sumiendo a la desesperación de la impotencia a quienes desde tierras extrañas de Eurasia y desde los oscuros cubiles de muchas tierras del mundo, esperan agazapados el momento de saltar sobre todo lo divino en la tierra, para al destruirlo, justificar así su bestial interpretación de la vida.

Dos países europeos, naturales hermanados en un bloque férreo de voluntad, son los que desde hace mucho tiempo se han convertido en custodios de esos valores espirituales, amenazados hoy de muerte por un peligro tangible. Estos dos países secundan al Papa en su difícil tarea. España, la España recobrada, que supo raer las hordas que habían hecho cubil de su suelo, sangriento ejército del Odio y del Anticristo y Portugal, la nación hermana que ha compartido siempre las angustias de España, y que impulsa su espíritu misionero, con ardor infatigable de adelantado.

Dos países que han sabido permanecer unidos a la Verdad, convencidos de que la verdad no es más que una y que es eterna. Ambos han merecido en muchas ocasiones el dictado de fanáticos — como si creer honradamente no fuese fanatismo —, y han sido llamados comprensivos cuando dejaron de creer en la verdad para entregarse momentáneamente en los descarnados brazos del error.

España y Portugal han reivindicado para sí, el honor de continuar una tradición histórica, en la que Dios, suprema verdad, es invariable eje de todas las acciones y principal razón de sus empresas. España, ha sabido sellar con la sangre de sus mejores este solemne compromiso, y tierras patrias y extrañas también han reconocido el acta de la promesa.

Y la figura de Pío XII, faro de luz de un mundo en tinieblas, afirma y consolida una vez más la profecía evangélica. «Y yo te digo que tu eres Pedro, y sobre esta piedra edificaré mi Iglesia, y las puertas del infierno no prevalecerán contra ella».

Portugal y España montan la guardia en una activa y continua vida de armas.

NAVIOLINE (lavable) para habitaciones. Acabado perfecto. Gran duración.

## Santo Evangelio

Dominica XIV después de Pentecostés  
San Mateo, VI 24-33

En aquel tiempo dijo Jesús a sus discípulos:

Ninguno puede servir a dos señores: porque, o tendrá aversión al primero, o si se sujeta al primero, mirará con desdén al segundo. No podéis servir a Dios y a las riquezas. En razón de esto os digo: no os acongojéis por el cuidado de hallar qué comer para sustentar vuestra vida, o de dónde sacaréis vestidos para cubrir vuestro cuerpo. ¿Qué? ¿No vale más la vida que el alimento? y el cuerpo que el vestido? Mirad las aves del cielo como no siembran, ni siegan, ni tienen graneros, y vuestro Padre celestial las alimenta. ¿Pues no valéis vosotros mucho más sin comparación que ellas? ¿Y quién de vosotros, a fuerza de discursos, puede añadir un codo a su estatura? Y acerca del vestido, ¿a qué propósito inquietaros? Contemplad los lirios del campo como crecen y florecen: ellos no labran, ni tampoco hilan. Sin embargo, yo os digo que ni Salomón, en medio de toda su gloria se vistió con tanto primor como uno de estos lirios. Pues si una hierba del campo, que hoy florece, y mañana se hecha en el horno. Dios así la viste ¿cuánto más a vosotros; hombres de poca fe? Así que que no vayáis diciendo acongojados. ¿Dónde hallaremos qué comer y beber? ¿Dónde hallaremos con qué vestirnos? como hacen los paganos. Los cuales andan ansiosos tras todas estas cosas; que bien sabe vuestro Padre la necesidad que de ellas tenéis. En fin, buscad primero el reino de Dios y su justicia y todas las demás cosas se os darán por añadidura.

## Calendario

Día 3.—Dominica XIV después de Pentecostés. — Santos Columbiano y Ladislao y Sta. Serapia. Lunes 4.— Nuestra Señora de la Consolación y Correa y Stas. Cándida, Rosa y Rosalía. Martes 5.— Santos Lorenzo Justiniario, Rómulo, y Urbano. Miércoles 6.— Santos Eulenterio, Obispo, Eugenio y el Beato Juan de Ribera. Jueves 7.— Nuestra Señora de los Reyes y San Anastasio. Viernes 8.— La Natividad de Nuestra Señora. — Sábado 9.— Santa María de la Cabeza y San Doroteo.

### Cuarenta Horas en Palma

Día 3.—Terminan en el Socorro a Ntra. Sra. de la Consolación. Días 4, 5 y 6 En Sta. Clara a la Virgen de la Cueva Santa. Días 5, 6 y 7 en San Miguel a Ntra. Sra. de la Salud. Días 7, 8 y 9 en Santa Cruz, a Ntra. Sra. del Buen Camino. Días 8, 9 y 10 en Santa Fe, a la Virgen del Buen Camino, por varios difuntos.

### Materiales para Edificaciones

S. A.

Materiales para la construcción. — Depositario exclusivo del Cemento Portland, Goliat y Puzolánico Ciclope — Cementos — del país —

Avda. A. Rosselló, 14

Pintura "K" a base de aceite de linaza puro. Para trabajos rías y Ferreterías.



Espejos — Cristales — Vidrios Instalaciones en general. Especialidad en cristales para autos Avda. General Primo Rivera 51 (antes E. Figueras) — Tel. 1965 PALMA DE MALLORCA

LEYENDAS DE LA TIERRA CATALANA

## Jesús Nazareno

Las Ramblas de Barcelona, son el torrente humano de la ciudad y en estos días que el calor aprieta y que los tranvías rebosan a más no poder yendo las gentes para los baños, acerté a sentarme en uno de los sillones públicos que dan frente al Gran Teatro del Liceo.

Junto a mí, había un anciano luciendo su clásica barretina que llevaba de la mano a un chaval. Simpático niño, rollizo y hermoso, parecía el Patufet. Manelic, así se llamaba mi joven vecino, estaba haciéndole mil preguntas a l'Avi acerca de las cosas que veía en su derredor. ¿Y esto qué es? Y l'Avi, con una paciencia sin igual iba contán-

dole de una forma pintoresca muchas cosas, porque el respetable anciano al contarlo lo hacía de una forma tan pintoresca y clara que daba gusto oírle.

¿Y esto qué es?

Te contaré las dos historias. Porque el Gran Teatro del Liceo también tiene su historia. Pero antes quiero consignarte que antes que teatro había sido convento e iglesia de Trinitarios descalzos.

Y una lágrima furtiva iba saltando las mejillas arrugadas del anciano cuando él recordaba aquellos blancos corredores y aquellas celdas pobres pero limpias y aquellos jóvenes religiosos con sus hábitos blancos, su cruz encarnada y azul que pascaban por los ámbitos del claustro. Manelic, yo també acompanyava l'Avi, al Cel sia. Y cada día anava a miça i el Pare Bartomeu am donave dolços i sucre cana. La iglesia era muy parecida a la de San Felipe Neri. El altar mayor se conserva aun en San Baudilio de Llobregat, y en su retablo principal se veneraba a Nuestra Señora de La Bonanova. En el crucero, a la derecha estaba la imagen de Jesús Nazareno y al lado del altar una pintura en lienzo. Representaba a dos religiosos Trinitarios y dos moros, estos con sus turbantes y sus albornoces. Entre los frailes y los moros, sostenida por unos palos fijos en tierra, se veía una gran balanza. En uno de los platillos estaba la imagen de Jesús Nazareno, y en el otro una moneda de plata que un moro acababa de poner y cosa rara, apesar de lo exiguo de su peso, la balanza se inclinaba hacia la parte de la moneda, en términos que el platillo tocaba a tierra.

(Continuará)

# NEVERAS

Juguetes Playa y Campo

en

PERFUMERIA INGLESA

CADENA, 6

TELEFONO 1770

## HOTEL PERU

PROPIETARIO JUAN SAN SO

Calefacción Central

Plaza Palou Coll, 18

Agua Corriente

Teléfono 1934

Cálida y Fría

PALMA DE MALLORCA

### Fábrica de medio cristal y vidrio hueco

Instalaciones completas de Laboratorios y Farmacias

### Establecimientos y Vidrierías Llofriu, S. A.

Casa fundada el año 1860

Vidrierías en PALMA DE MALLORCA: Industria 90-Teléfono 2003. Establecimientos en MADRID: Plaza de las cortes, 3 y BARCELONA: Balmés, 21 y 22

CUPON v. ledero por quince días. EL LUCHADOR (2 Sepbre. de 1944)

Contra entrega de este cupón en Hornabeque, 52, Santa Catalina, bonificaremos un DIEZ POR CIENTO en toda compra que Vd. haga

Use Ud. Calzado



para hombres y niños

## RIERA, Fundación Mallorquina, S. A.

(Casa fundada en 1890)

Grandes Talleres de Construcción y Reparación de Maquinaria

Fundición de hierro, metales y aleaciones

Maquinaria agrícola. Mecánica de precisión

Forja — Soldadura eléctrica y autógenas

: : —. Bombas para riesgos, etc. : — : : —

Instalación y Reparación de Motores a G.S., DIESEL y SEMI DIESEL

PROYECTOS, PRESUPUESTOS Y ESTUDIOS TÉCNICOS

BOBIANS DEL 1 AL TELEFONO 1916

PALMA DE MALLORCA

NIQUELADOS \* PLATEADOS

DORADOS - COBREADOS - LATONADOS - OXIDADOS

Restauración de Lámparas y objetos de arte

## TALLERES TUDURY

GRABADOS METALICOS

Sobre - ACERO - BRONCE - PLATA - ORO, etc.

MOREY, 33

PALMA

Teléfono 2628

# DEPORTIVAS

Para los aficionados mallorquines, la temporada futbolística que va a comenzar augúrase espléndida encantidad y en calidad

Los suplentes son los que ganan la Liga.-Una ausencia que ojalá no se deje sentir.-Ejemplo de tesón y perseverancia

Va a dar comienzo—y la mejor prueba es que ya el domingo próximo brinda a los aficionados un programa que, para hacer gana, no está mal—la temporada futbolística. Es decir: va a iniciarse la actividad verdad en el deporte espectacular, en el que—golletaría sería negarlo—más apasiona y más gusta.

¿Cómo encuentra a nuestros equipos punteros, a los de categoría nacional, concretamente, ese prólogo que no ha de tardar en ser seguido, el próximo día 24, por la primera gran escaramuza liguera? Véamoslo, siquiera sea en viaje relámpago.

El Mallorca, que entró por la puerta grande en la Segunda División no ha reparado en obstáculos—léase sacrificios económicos—para hacer en la medida de lo posible, el excelente equipo anhelado. Creemos que lo habrá logrado si las noticias que tenemos cuando estas líneas escribimos se confirman. Más claro: si llegan los interiores—uno, por lo menos—anhelados. En cantidad y en calidad, los hombres que los directivos del club decano han puesto a disposición de Tomás Castro parecen suficientes para, si las cosas no se complican y discurren con un mínimo de normalidad, cubrir perfectamente las necesidades de la temporada, más aun, hacer en ella un excelente papel. Todas las líneas cuentan con titulares de calidad y suplentes a su mismo tono. Y éste—el de los suplentes—es el gran secreto. En ellos reside—como dijera voz autorizada—el secreto del triunfo en la Liga. Por eso, porque creemos los tiene, es por lo que afirmamos que, para los noveles de Segunda División, oteáanse halagueñas perspectivas.

Al Constancia faltándole unas pocas adquisiciones—repetidamente anunciadas—para que su coto quede completo. Prats—gran prestigio en el

concerto del fútbol nacional—cuidará después de dejarlo todo listo y a punto. El veterano internacional es optimista. Es natural. El equipo de Inca lleva ya unos cuantos años de batallar en la dura palestra liguera. Algunos de sus hombres—los que forman el armazón básico de su once—son ya veteranos en esas lides. Junto a ellos, han sido colocados otros importados de reconocida solvencia (Betancourt, Ventura...) y algunos de la cantera regional. Fiáse en que éstos «se liagan» a la sombra de aquellos. Algo de eso hay también en el Mallorca. Y nos parece muy plausible, tanto en «Buenos Aires» como en «Es Cos». Ahora bien. Para ver el futuro color de rosa, sólo nos falta contestarnos satisfactoriamente a esa pregunta: El Constancia sin Corró... ¿seguirá siendo el Constancia? ¿no acusará el conjunto la ausencia del que material y moralmente, fué durante una y otra temporada su más firme y fundamental bastión?

Si un caso de tesón y perseverancia fuera preciso citar, habría que sacar a colación sin titubeos, al Atlético Balears. Pasó hace apenas unos meses—una agudísima crisis que puso su vida en grave peligro. El altruismo de un grupo de viejos amigos sacólo a flote. Hoy, con redoblado aliento, dispónese a que su papel se cotice. Cuenta con los mismos hombres que en la pasada campaña, a los que se han sumado otros—isleños unos, forasteros otros de indudable valía. Los nombres de Alzamora (S.) Marroig, Sendra. Gay, etc. son la mejor promesa del alza que las «acciones» blanquiázules habrán de sufrir en la «bolsa» balompédica.

Los aficionados «disfrutan» ya—jansiosos que son! pensando en la sabrosísima y abundante minuta que, en el gran banquete del fútbol, va a serles servida.

A poco más de cuatro semanas vista, a juzgar por los preparativos, todos nos pregona—y ojalá no fallen los augurios—que no van a ser defraudados

AVESPA

## Saques...

El Campeonato regional de fútbol comenzará el día 10. Habrá carreras próximamente en la pista de "Tirador"?

Lléganos noticia—que damos solo a título de información—de que el Campeonato regional de fútbol dará comienzo el próximo día 10 de septiembre.

Nuestro informante añádenos: —Comenzará el día 10 si ha amenguado el calor. En caso de no ser así... ¡esperaremos!

Otra noticia—también casi segura—es que, con motivo de la Gran Carretera del Comercio de que hablamos en otro lugar, se celebren en la pista de «Tirador» carreras ciclistas.

De confirmarse, veríamos—parece que en una sensacional «americana»—a los ases mallorquines y a los pisteros que más hayan destacado en la Vuelta a Cataluña a punto de terminar.

Van a dar comienzo los Campeonatos de Baleares de natación, el deporte en el que fuimos antaño «gente de postín y en el que ahora—¿por qué será?—tanto hemos venido a menos. Es lo que nos decía un directivo: —Pero... ¿Vd. sabe de algún deporte no profesional que tenga vida propia y exhuberante?

Hasta la próxima semana, lector.

A.

## PUESTO QUE EL VOLGO...

Como yo no he visto nunca a «Manolete» en la plaza, ni siquiera le he visto cenando en mangas de camisa para descubrir su alma, como algunos felices mortales han logrado palparla y descubrirla al rededor de una mesa, yo no me atrevía a pontificar sobre el arte de «Manolete», ni sobre su personalidad íntima, fuera del apoteósico rugir de las palmas y los gritos de las multitudes enardecidas.

A fuer de sincero, si he de decir, que el verano pasado le vi varias veces tomando unas bambas en cierto establecimiento público, y me pareció un muchacho modesto y sencillo, sin el menor empaque ni sintoma de enojamiento, lo cual ya era mucho, cuando la legión de sus aduladores tantos motivos le daban para enojarse.

Si aun conserva, como supongo, tan inestimables cualidades, esas serán las «manoletinias» más meritorias del diestro, exaltado por todas las trampetas de ta fama, escritas y vociferadas.

En cuanto a lo del arte, después de leer lo que ayer decía «Crispin Tirapié», me he confirmado en un juicio que intuitivamente yo me había formado hace mucho tiempo. O sea que si la rauomaquia es arte, tiene que ser movimiento y no es idética quietud de marmolillo. Porque si fuera esto, la su preta expresión del arte laurino sería quedarse tan quieto en el terreno del toro, que fuera el toro el que fuera el toro el que a trompicones pusiera en movimiento al torero.

Pero no es lo del arte lo que yo pretendo dilucidar aquí, sino lo del mérito de de los modernos «monstruos». Y digo sencillamente, que desde el «Frascuélo» y el «Guerra», pasando por Fuentes y Bombita, siguiendo por Joselito y Belmonte, y acabando en «Manolete», conforme se han ido achicando los toros en peso y en cornamenta, los toreros se han ido arrimando más, hasta llegar como hoy a invadir la jurisdicción territorial de las fieras.

Y es natural. Para pegarse bien al testuz de un toro sin salir prendido en el cuerno, es preciso que el cuerno no sobresalga mucha del testuz. Y seguramente que aquellos grandes toreros de antaño, tan despreciados ahora, aunque no se arrimaran tanto como éstos al testuz, toreaban tan cerca como éstos de los cuernos. Lo que ocurría es, que aquellos toros tenían una cornamenta de masiado saliente y respetable, y meterse en el testuz, era meterse en los cuernos del toro.

Y, en resumen, esto de hoy, que tiene menos mérito que aquella de ayer, en razón a la menor envergadura del arma ofensiva de los brutos, tiene también menos riesgo, además de por esa razón sencilla, porque cuando el restringido desarrollo cornamental de un astado, permite a un toro torear a dos centímetros del testuz, en el peor de los casos el toro tropiera, pero no le queda espacio para derrotar o cornear.

A si que a mí, ni siquiera me pondría cordiaco ver a un «monstruo» de los del día, pegado como con sinteticón al morrillo y a los costillares de un astado.

Pero todo esto no quita para que conforme los toros se han ido reduciendo en peso y en cuernos, los toreros hayan ido aumentando sus minutas y los públicos pagándolas.

Puesto que el vulgo lo toma, es justo torearle en broma para darle gusto.

Como yo de toros no entiendo nada, a lo mejor he ensartado una sarta de sandeces. Pero tantas dicen también los «entendidos», que una más ¿qué importa al mundo?

SEÑORA...

Pida a su tendero CALDOFRAN

## ¡ABONOS!

Garantía absoluta para toda clase de cultivo.

PEDIDOS A. Mingarro PALMA

Teléf. 2754

## VIAS URINARIAS

Especialista ANTONIO ALOMAR

Lzo. Vicens, 3 (Trv. J. Anselmo Clavé) (Sindicato, 198 = (encima Café Triquet) Teléfono, 2664

## Esquina de la Ciudad

Los calaverones y los que no lo son, pero que se retiran a descansar más allá de medianoche, pueden contemplar a la ciudad envuelta en un manto de oscuridades. Callejas que se agigantan entre las sombras y sombras que las cruzan con cautela, por temor de un descabello, cosa no difícil, de tropezar contra una esquina, o por dar un patinazo, debido a alguna corteza de plátano abandonado a su suerte en el arroyo. Más si doloroso es esto más o tanto peor es ver sombras de almas que pululan por aquellas. Son almas en pena. Son pena en el alma, producidas por el abandono en que muchos «papaitos» y «mamaitas» tienen a sus hijas y que, esclavas, del modernismo se dejan mecer por la corriente de la naturaleza. Sabían decirnos que en sus buenos tiempos no saltan las muchachas sin ser acompañadas por alguien de la familia, pero, ¡pero maldito! lo encuentran ya cursi. Temen al qué dirán de la sociedad, y no temen a esas sombras de la noche. Ni al despedro de la familia.

Por eso cuando nos retiramos tarde, sin luces en las calles, vemos la vuelta al hogar de esa clase de muchachitas nos preguntamos: ¿En qué estarán pensando los papaitos, a estas horas?

LEONCIO

## Crítica de películas

Noches en Rio—4

Un estafador internacional es condenado a trabajos forzados en la Guayana, trasladándose su novia a Río de Janeiro para estar más cerca de él; pero allí conoce a un ingeniero, del que se enamora y con quien va a casarse al creer que su antiguo novio ha sido muerto en la selva en un intento de fuga, lo que no resulta cierto. Se presenta el evadido, tratando de llevarse a ella con él; pero es sorprendido y muerto por la Policía.

Lady Hamilton—4

Las biografías nos han dado conocimiento de esta mujer original, que estuvo íntimamente ligada a Nelson, el marino inglés. Pero la conducta de estos personajes en el orden íntimo deja bastante que desear: los dos fueron desleales a sus deberes conyugales y por su causa se llevó a infortunio a dos hogares santificados por el matrimonio.

## CASA BOSCANI

Droguería, pinturas, esmaltes artículos fotográficos

PLAZA CORT, 28 - Tel. 1643 - PALMA

## OPTICA

Hijo de V. Tort Matamala

General Goded 14, Victoria, 2

PALMA

## ARTICULOS DE GOMA

HULES Y TAPETES

Amiantos y empaquetaduras

TUBOS Y MANGUERA S

Reparación de Neumáticos

y Cámaras

## CASA CODINA

(La Casa de las Gomas)

(Junto al Borne) - PALMA

## FABRICA DE ALPARGATAS

Obra de Palmito Lonas y Alpargatas

## Catalá y Riutord

Lonjeta, 14-Tel. 1715

PALMA DE MALLORCA

## URETRITIS AGUDA O CRONICA Y COMPLICACIONES

Especialista ANTONIO ALOMAR

Lzo. Vicens, 3 (Trv. J. Anselmo Clavé) (Sindicato, 198 = (encima Café Triquet) Teléfono, 2664

## ATENCION

Si desea se entronice en las familias el Sagrado Corazón de Jesús, envíe marcos usados todos tamaños para estampas.

«Se admiten donativos con el mismo fin» Plaza Socorro, 2 - 1.º



TEJIDOS NOVEDAD EN LANA Y ALGODON PARA SENORA Y CABALLERO

R. Salamanca Gomila

Plaza de Coll, 4 pral. PALMA DE MALLORCA

## Bernardino Seguí Garriga

Contratista de obras Estructuras, cemento armado presupuestos Canteras, piedras Calizas Machacas, Gravillas

Matias Montero, 20 Teléfono 2466

Para sus barcos: Pintura "K" a base de aceite de linaza puro. Pinturas submarinas "CYASA". Alta calidad.

## CERERIA

### BARCELO

Velas litúrgicas - Bujías San Miguel, 142 Palma de Mallorca

El mejor condimento amarillo CALDOFRAN Insustituible... Pruébelo

## METALISTERIA COLLPAS

BRONCES DE ARTE LETREROS DE METAL ESPECIALIDAD EN TRABAJOS DE ENCARGO. PROYECTOS Y PRESUPUESTOS DECORACION SINDICAL, 108 int. (Al lado Sastreía Santandrea)

ESMALTE "CYASA" superfino para el exterior.

## Muebles GINARD

SANTO DOMINGO, 48 Palma de Mallorca

# Balonazos Efemérides Diatriba contra el público

Ese verano se nos acaba. Se nos acaba y se echa encima un otoño, con su natural caída de hojas en los árboles para retornar al paisaje triste del invierno. El invierno es triste. El sol brilla menos, calienta menos. Aparecen las nubes, empiezan las lluvias, las calles, ahora llenísimas de polvo, se convertirán en lozadas, y el barro salpicará nuestros zapatos, nuestros vestidos. Aparecerán los niños con sus carteras escolares repletas de libros. Para ellos, después de unas largas vacaciones, les será triste el volver a las escuelas. En cambio estas volverán a vivir, como si florecieran. Nos encantan las escuelas abiertas, llenas de chiquillos. Cada uno de estos presentan un problema moral al maestro. Cada maestro se enfrenta con la realidad de las familias. A veces es barro lo que llega a las aulas. Y si ese barro es moldeable buen provecho se sacará de la materia. Ahora, si es duro, si se tropieza con un ambiente invernal en las familias, si dentro de éstas soplan toda clase de vientos, ¡pobres niños! serán difíciles las actuaciones de los maestros.

Preguntaba no ha mucho a un maestro. Oye, ¿tienes bellos proyectos para el nuevo curso? Y me contestó. Si, los tengo. Siempre ha sido para mí la apertura de curso un aliante. Durante las vacaciones no he dejado de elaborar planes, estudiar métodos, que al aplicarlos me den garantía de éxito en la formación integral de los alumnos. Y, ¿cuáles son los inconvenientes con que tropiezas para ver realizados tus bellos proyectos? le he vuelto a preguntar. Te diré. Me molesta a veces, en primer término, la estática rigidez de la sala. Sus paredes son eterno invierno. Les falta blancura. Luego ese ver a los niños consumirse en lo frío de la sala, me hace pensar en los presupuestos. Necesitamos exista la primavera, como en muchas oficinas se nota este, para que el niño atienda. A esa falta de calor natural, que en otros términos se diría falta de calefacción, se nota el frío glacial de las familias. La asistencia es irregular, y no deja avanzar el plan formativo, imaginado, calculado para todo el curso. Sin embargo, le atajé yo, la vigilancia y celo municipal. No lo creas, me dice. La vigilancia y celo municipal tropieza con las notas siempre explicativas de los padres, hoy es una indisposición del chico, mañana de la madre. En resumen, ante la primavera, frente al verano, renace el invierno. Frialdad...

Y ¿en los cines?  
Y ¿en las diversiones?  
En todos esos ordenes... eterna primavera.

PETRONIO

Lea todas las semanas

EL LUCHADOR

Palma en fiestas



Palma vibró de entusiasmo al conocer el triunfo de las fuerzas nacionales. He aquí una manifestación de alegría, banderas, vivas, gritos de Franco! Franco! Era ésta una frase en la lucha contra el comunismo.

Día 25

Roma.—Su Santidad el Papa ha recibido al general Wilson de audiencia privada. También ha conversado largamente con Mr. Churchill, Francia.—Se lucha encarnizadamente en el sector de Lissiene. Ha sido liberado el aeródromo de Bourget. En Tolón y en Marsella resisten los germanos librándose durísimas luchas en sus interiores. Las tropas francesas han ocupado Lyon y Burdeos. Por agresiones contra las fuerzas germanas al evacuar París ha quedado roto el pacto de armisticio que habían hecho aquellas con las fuerzas francesas del interior. Se sigue luchando y se han causado graves daños. Los aliados han llegado a Saint Julien, estando ya a 20 kms. de la orilla meridional del lago Ginebra.

Día 26;

Francia.—Aunque siguen resistiendo algunos grupos, se asegura que París ha caído ya en poder de las fuerzas francesas. El general De Gaulle a su llegada ha dirigido una alocución al pueblo francés. Las fuerzas belgas han cruzado el Touques y ocupado Trouville.—Berlín guarda reserva absoluta sobre su enjuiciamiento de los acontecimientos de Rumania. Se sabe que en la frontera húngaro-rumana hubo algunos choques y que Bukarest ha sido bombardeado. Los Norteamericanos han ocupado Cannes y Grassé. Italia.—Churchill ha salido de Roma para Londres. Las fuerzas aliadas avanzan en el valle del alto Orno.

Día 27

Londres.—Se asegura que Bulgaria está en trance de firmar la paz por separado. Tropas aliadas están a 15 kms. de Rouen. Tropas aliadas han entrado en París y ocupan todos los edificios oficiales principales. Aunque hubo resistencias, la situación de la capital francesa es bastante tranquila. Berlín.—Todavía no está París totalmente ocupado por los aliados. En Moldavia tropas alemanas y rumanas fieles rechazaron los ataques enemigos.—Ha quedado liquidado el movimiento de resistencia en el interior de Varsovia.—Von Ribbentrop se encuentra en Budapest. La batalla política es ahora la más interesante. Se habla mucho de la posibilidad de cambiar el curso de la guerra con los nuevos métodos de combate que va a poner en práctica Alemania dentro de tiempo relativamente corto. ¿Saldrá la nueva arma secreta V-2?

RELOJERIA ALEMANA

Colón, 40 — PALMA — Tel. 2917

Día 28

Berlín.—Las fuerzas alemanas siguen resistiendo en Tolón y Marsella.—El Sur de París y en la región de Troyes los norteamericanos han atacado con grandes fuerzas y avanzado algunos kms. Desde Bélgica llegan importantes refuerzos alemanes. En el interior de Bucarest prosigue la lucha entre alemanes y rumanos.—Aviación.—La Luftwaffe ha atacado la ciudad de Rumania y diversos barrios parisinos y la R. A. F. ha atacado la capital de la Prusia Oriental, Losdres. Tropas norteamericanas están a 260 kms. de Straburgo. Se espera un gran ataque a Brest que no aceptó un nuevo ultimatum. En las calles de París se libran aún duros combates. La ciudad de Manila ha sido evacuada por la población civil.

Día 29

Berlín.—En París resisten encarnizadamente numerosos puntos de apoyo alemanes. Otras tropas del Reich se retiran hacia el bajo Marne. Han fracasado los ataques norteamericanos contra Le Bourget.—En Rumania las tropas alemanas continúan luchando en las orillas del bajo Pruth. Entre el Vístula y Narev los soviets han continuado su ofensiva. Varias de sus irrupciones han sido cerradas.—Londres.—En Tolón y Marsella quedan aún algunos grupos germanos. La situación alimenticia de Marsella es grave.—Los aliados han seguido sus avances ocupando numerosas poblaciones entre ellas Saint Etienne.—Han atacado el territorio germano 4,500 bombarderos aliados. Se han renovado los ataques al Sur de Inglaterra con bombas volantes.

Día 30

Londres.—Se da a conocer el nuevo Gobierno de la República francesa. Lo preside el General De Gaulle. Columnas norteamericanas avanzan entre el Sena y el Marne. En las curvas del Sena y en Rouen los alemanes oponen fuerte resistencia. Los aliados tienen ocupados ya 14 departamentos de Francia. El XIX Ejército alemán prosigue su retirada por la orilla este del Ródano. Aunque según el parte alemán dice que continúa la resistencia en el puerto se asegura que las fuerzas germanas de Marsella se han rendido. Berlín.—En el frente rumano los soviets atacan desde todos los puntos. Se libran encarnizados combates en todo el Este, desde el Golfo de Finlandia hasta los Cárpatos. En la costa septentrional francesa se ha librado importantes combates navales. Prosigue la ofensiva soviética contra Varsovia.

## Diatriba contra el público

No haremos disquisiciones ingentosas, a estilo Larra, para saber quiéres y dónde se te encuentra. Nos conocemos bien porque con frecuencia formamos parte de un mismo todo, y para el objeto de ahora estás siempre donde se te quiere buscar. Eres el público—vamos a no hacer caso de las reglas filosóficas sobre la definición y lo definido, pues nos entendemos perfectamente—que se deja transformar en masa gris y amorfa por el placer de la despreocupación; avaro de fósforo para mantener la propia personalidad; Vicente de todas las «colas» y de todas las manifestaciones; esclavo de todas las corrientes y de todos los mimetismos; sin opinión de lo que discute y sin discutir de lo que debiera opinar en voz alta. El público que ahora nos interesa y al que pocos escapan de pertenecer alguna vez es un público teóricamente abstracto, pero de una realidad práctica, continua y consistente, que no altera su volumen, aunque pueda alterar su composición, y al que se puede apellidar inconsciente y estúpido por no decir cosas peores.

Llamarte a juicio, público... inconsciente, para que oigas acusaciones y verdades de quien puede hablar claro porque no tiene por qué adularse, pudiera ser fin de muchos lamentos sociales, remedio de muchas taras, si lográbamos corregirte en algo.

Te lamentas—nos lamentamos—de que tal película que juzgas perniciosa por las teorías que expone o por la frivolidad de su desarrollo figure varias semanas en cartel... pero tú, igual que otro cualquiera—claro que sólo «por curiosidad»—acudes a la taquilla a contribuir a su éxito.

Reconoces el gran perjuicio que supone para la literatura, para el buen gusto, hasta para el patriotismo, enfrascarse en cualquier truculencia de novelas policíacas o de aventuras; pero no resistes la tentación de alargar la mano al pasar por un puesto callejero. Dirás tal vez que no son inmorales, y tendrás razón en muchos casos; pero no podrás negar que eso significa desespañolizarse algo y... atontarse mucho.

Criticas la inmoralidad de las playas, de las excursiones, de los paseos; pero no tienes la valentía de usar de los medios legales que para combatirla ha puesto en tus manos la Dirección de Seguridad. Ni siquiera esto se te puede pedir.

Te escandalizas del teatro, de las animadoras, de la lucha libre. Murmuras de todo—sin darte cuenta que gran parte de las piedras caen sobre tu propio tejado—, y, a fuer de sincero, he de decirte que no tienes razón. No porque no haya cosas censurables, que haya si las hay!, sino porque eres tú uno de los principales culpables de que las haya.

¿No quieres que se proyecten películas «grana»? Vé sólo a las «blancas» o a las «azules»? Los productores y los empresarios, aunque sólo sea por amor al bolsillo, las retirarán.

¿Quieres sustituir la literatura exótica por la española y ayudar a que ésta mejore de calidad? Compra autores de pronunciación castellana y no te dejes atraer por malas traducciones y propagandas de solpa. Las editoriales atenderán más a lo de casa y escogerán mejor lo de fuera.

No seas absurdo, no pagues lo que quisieras—¡serás además un hipócrita!; quiero creer que no—ver desterrado, no contribuyas a alimentar con tu dinero o con tu silencio la llama de tu responsabilidad y la perdición de tus hermanos.—SIPE.

### La horda invade MALLORCA

Reproducimos un cliché cuyo interés será siempre presente. La horda se precipitaba sobre nuestra bendita Isla. Vino el reembarque y con él el alejamiento del peligro comunista. Nuestra victoria fué definitiva y rotunda.



## Hallazgo en Jutlandia de un tesoro que data de la guerra de los treinta años

Forman parte de él cucharas y monedas de plata en las que figuran las fechas de 1620 y 1621

Se supone que fué enterrado cuando Wallenstein perseguía al Rey Cristián IV

COMPENHAGUE (S. E. T.)—

En el curso de unas excavaciones realizadas en Jutlandia ha sido hallado un tesoro que data de la guerra de los 30 años. El tesoro consiste en cucharas y monedas de plata bellamente trabajadas, en las que figuran grabadas las fechas 1620 y 1621. Se supone que el tesoro fué enterrado cuando Wallenstein Christian IV, ocasión en la que pasó por Holstein y Jutlandia (Efe).

Durante los primeros años del siglo XVI, la Europa Central estaba en plena efervecencia. Las cosas no marchaban bien en Alemania. Austra no disponía de tropas para hacer frente a los Ejércitos de Gustavo Adolfo. Los principados sajones y bávticos se mantenían en una disposición hostil a las ambiciones imperiales. Aun no estaban los Estados lo suficientemente fuertes para sostener sus Ejércitos. La base de éstos eran mercenarios, y una vez reclutados, la permanencia de estas tropas en su adhesión al país que los requirió era poco menos que una teletografía. Se pasaban de uno a otro bando con extraordinaria facilidad. Falta el dinero. Las pagas de tales tropas estaban por las nubes. Asombra que fuera posible mantenerlas dentro de una mediana disciplina.

Suecia acababa de perder a Gustavo Adolfo. Su Ejército, sin mando, pero con relativa fuerza expansiva, se dispone a cometer a Dinamarca, cuyo Rey, Cristián, trataba por todos los medios de preparar a los nobles daneses para enervorizar al país y lanzar lo a la guerra. No la quería el pueblo. Los nobles iban a ella, pero con ciertas condiciones.

Fué un largo periodo turbulento y atropellado, en que Europa mantuvo un estado permanente de guerra. Austria, Alemania, España, Suecia y Dinamarca, en entonadas posiciones, se mantuvieron durante muchísimos años, con fortuna variada, hasta que la muerte del Soberano sueco permitió esclarecer el clima guerrero que había encendido el centro de Europa. No es que terminaran las luchas, pero sí que se perfilaban las razones que había mantenido.

Y fué en aquellos tiempos cuando, con ocasión de una derrota del Ejército mercenario de Cristián, un núcleo del mismo, compuesto de más de tres mil jinetes, intentó forzar el paso por Jutlandia. Aquellas fuerzas acababan de saquear numerosas poblaciones. Estaban desmoralizadas. No respondían a ninguna disciplina.

Para contenerlos los campesinos de Jutlandia se armaron rápidamente y salieron a oponer

se al paso de aquellas masas de jinetes. Estos no contaban con tal oposición. No estaban preparados para ella. Los campesinos defendían sus casas y sus haciendas, sus hogares y sus familias. Se batieron denodadamente. Los ginetes mercenarios se detuvieron primero, cedieron más tarde, y un nuevo empuje los hizo desbandarse.

Pero aquellas tropas iban seguidas de un enorme convoy de carros y acémilas, cargadas del saqueo, durante un largo periodo de lucha que estaba desgarrando el país.

Y los que se consideraban propietarios de tales riquezas resolvieron enterrar sus tesoros, con la esperanza de un día poder recuperarlos. Ahora bien, la acometida fué espantosa y la cacería terrible. Los campesinos no tuvieron compasión. Pocos quedaron en condiciones de poder volver por aquellas riquezas.

Y cuatro siglos más tarde, lo que fué un acontecimiento, resultado de la política tenebrosa de Richelieu, Olivares, Gustavo Adolfo, Cristián y Maximiliano, reaparece en unas excavaciones.

Esos objetos de plata primorosamente trabajados tal vez figuraron en el bagaje de un magnate o de un capitán de aventura, que más tarde fuera en su país el fundador de una gran estirpe.

Catorce mil toneladas de bacalao producirá al año la factoría

«Pysbe»

La inauguración se celebrará en el próximo mes de octubre

En el actual mes darán fin las obras de la factoría Pysbe, instalada en los muelles de Concepción Arenal, y su inauguración se celebrará en el próximo mes de octubre. Esta factoría producirá anualmente unas 14.000 toneladas de bacalao, o sea, aproximadamente, el 25 por 100 del consumo nacional. Para el servicio de la pesca cuenta ya con varios modernos barcos, construídos en los astilleros de Bilbao. El funcionamiento de esta factoría ferrolana, la primera que se establece en Galicia, será igual a la instalada en Pasajes. El edificio es un verdadero modelo por su instalación, métodos de secado y preparación del pescado, y en su edificación se han invertido más de dos millones de pesetas. Todos los materiales empleados son nacionales. En los seis barcos de que hoy dispone la factoría trabajarán 350 marineros, capitanes, especialistas y pilotos, y en la factoría de tierra, igual número de productores, lo que supone un total de jornales, al año, de dos millones y medio de pesetas. La cantidad de aceite de hígado de bacalao que se produzca en la factoría será importantísima.—Cifra.